

Informațiuni

La mormântul lui Andrei Mureșianu

În ziua de 30 August la orele 9.30 un impresionant grup de refugiați și expulzați au depus o coroană la mormântul lui A. Mureșianu. Au fost câteva clipe de reculegere și recapitulare interioară a vieții lor de pribegie. A rostit câteva vorbe I. Bozdog.

S'au murmurat rugăciuni fierbinți și s'a cântat *Răsunetul*, după care cortegiul ce grăia prin mușenia lui s'a îndreptat spre cele două biserici în care la orele 11 s'au slujit parastase pentru odihna sufletească a martirilor ultimilor doi ani.

La orele 11.30 în sala festivă a Camerei de Industrie și Comerț s'a ținut o conferință comemorativă rostită de către d-l prof. V. Jinga.

Cantină și cooperativă orașenească

Din inițiativa d-lui subprefect A. Comanescu și cu largul sprijin al d-lui prefect D. Craiu se va deschide în luna Septembrie o cantină și cooperativă pe seama tuturor funcționarilor din Brașov în aripa din dreapta a Restarantului Transilvania.

Aviz școlar

La gimnaziul comercial din Satu-lung-Brașov se fac zilnic înscrieri și reînscieri în toate clasele.

În Internatul școlii sunt 20 locuri libere.

Militare

Pe 1 Septembrie 1942, sunt chemați la Cercul de Recrutare Brașov toți oamenii din Ctg. 1923, care se găsesc pe teritoriul orașului și județului Brașov.

Sunt obligați deci a se prezenta și acei ce din orice cauză nu au primit ordine de chemare.

Nu se vor prezenta:

1. Cei ce posedă certificat de scutire sau reformă ca neapți pentru serviciul militar.

2. Cei ce posedă ordin de „Mobilizare pentru Lucru“ de culoare albă cu dungă roșie.

Cei ce sunt obligați a se prezenta și cu toate acestea nu se vor prezenta, vor fi urmăriți ca nesupuși.

Construirea unui garaj la edificiul P. T. T.

În ziua de 7 Sept. orele 10 dim. se va ține în cabinetul dirigintelui oficiului din Brașov *tratare prin bună învoială* pentru construirea unui garaj necesar pentru autovehicule la oficiul P. T. T.

Concurenții vor depune în plic separat, sigilat, odată cu oferta și o garanție de 5% din valoarea ofertei, în numerar sau oferte de stat.

Cinema „Astra“

Dela 3 Sept. va rula filmul

Eroii Spaniei

Luptele și distrugerea comunismului

Se caută pentru imediată angajare **magazioner cu garanție** — Ofertele se vor trimite **Morii MARTIN FROMM și FIII S. A. R. Str. Avram Iancu 94.**

Se caută urgent pentru doi bachelareți, Brașov, medietator, profesor sau student, pentru preparare examen de admitere facultatea de construcție. Adresați ziar sub „Bachelareanți Brașov“.



Cronica Războiului

Două aniversări, un singur simbol

La 30 August 1942, s'au suprapus două aniversări, peste ziua închinată ostașului de pe front. Și această întâmplătoare întâlnire a celor trei evenimente s'au concentrat într'o afirmare cu atât mai elocventă, pe cât a fost de tăcută, a dorinței de izbândă românească.

Aniversarea căderii Griviței, a avut loc în anul acesta cu o amploare mult mai mare decât în alți ani, s'a dovedit tot atât de actuală ca și în primii ani care au urmat căderii acestei redute. Pentru că astăzi ca și atunci, ea ne amintește impetuos jertfele zidite la temelie independenței noastre și deci a luptei noastre finale pentru întregire. „De nedreptăți răzbunători — și îmbărbătați de dragul țării“ — cum spune de tot vechiul cântec studentesc — vitejii dorobanți au biruit și-au cucerit gloria neatarnării. N'au biruit privind dela distanță cum luptă, alții curățind terenul din fața lor și nici n'au cucerit această glorie ca pe resturile unui ospăț al vitejiei altora. Și nu o mână de „curcani“ puși să încrucișeze pe potecile norioase ale satelor pacificate de alții, ne-au dat independența.

Tot ce a fost floarea tinereții românești, tot ce a fost energie matură, tot ce a fost minte limpede și înțeleaptă, a făcut să tresalte tradițiile reinviate ale neamului și a purces să dea mână de ajutor — vrednică mână de ajutor — acolo unde puterile „mare-lui nostru aliat rus“ nu mai puteau face nimica. În luptă dreaptă, în luptă crâncenă și cunoscând adesea — chiar prea adesea — fiorul morții, „curcanii“ și-au schimbat porecla în renume, înscriind prima și glorioasă lor pagină de eroism în cronică de aur a Europei moderne.

Dar mai mult, lupta pentru independență n'a fost un simplu angajament al Românilor din cele două Principate reunite de puțină vreme sub sceptrul unui principe de coroană; cel care avea să devină peste câțiva ani Regele Carol I-ul, se avânta la luptă susținut de asentimentul Românilor de pretutindeni. Dela Lugoj, dela Cluj și dela Brașov, porneau „spre țară“ asigurate de valoare, merinde și țesături călduroase destinate dorobanților și victoriei.

Sunt șasezecișicinci de ani, de atunci și cu toate acestea, nimic nu s'a schimbat. Nici vitejia românească, nici unitatea sufletească

a Românilor de pretutindeni și nici spiritul de jertfă al acestui neam.

Din contră, asprimile vieții și durerile care ne-au încrâncenat trupul nației, au adâncit mai mult rădăcinile virtuților noastre, pentru ca astfel tulpina vrierilor noastre seculare, ridicată din conștiința fi-reștilor noastre drepturi, să crească mai viguroasă și mai sănătoasă.

Dar 30 August n'a fost numai aniversarea independenței și n'a fost numai ziua unanim cinstită de națiune, a colectei pentru ostași, ea a fost ziua când am putut să ne apropiem în cel mai mare grad trecutul și să înțelegem cât de uriașe au fost jertfele pe care ne-am clădit țara tuturor Românilor. Din prezentul în care marile bucurii se amestecă cu mari dureri, am putut privi în apa limpezită a celor ce au fost, măsurând cu ochii minții truda veacurilor care ne-au dat Unirea. Și cu cât mai adânc au putut privi ochii înțelegerii noastre, cu atât mai puternică a fost și convingerea noastră, că unitatea neamului românesc nu e o simplă dorință, ci este dictată de marile legi ale firii și că generațiile prezente, chiar dacă ar vrea să-și uite rosturile lor, n'ar putea să reziste chemării sângelui de român.

Am amplificat aniversarea lui 30 August — aniversarea căderii Griviței și a cătușelor unei seculare robii — în acest an, pentru că deasupra noastră fâlăiau drapelul îndoliate. Dar niciuna din semnificațiile zilei n'a pierdut în profunzime și mai ales niciuna din ele n'a trecut nesărbătorită. Echipele care au adunat darurile destinate pentru ostași, au cunoscut o recoltă deosebit de bogată și în multe părți vor trebui să-și prelungească activitatea, cu câteva zile, spre a putea primi tot ce conștiința publică a pregătit pentru cei aflați pe front. Ca și în 1877, s'a dat din belșug, s'a dat ardelenește, simbolizând cu aceasta asentimentul națiunii la dorința de grabnică izbândă a dorobanților de azi.

S'a dat cu convingerea că darul acesta nu va folosi numai azi, ci va folosi și mâine.

În inimile tuturor a stărui imaginea „dorobanților de nedreptăți răzbunători — și îmbărbătați de dragul țării“ care trăiesc în dorobanții și vânătorii de azi, în escadroanele motorizate, în flotilele noastre aeriene și în escadrele de apă. La fel de hotărâți ca cei de altădată și tot ca dânsii, „răzbunători de nedreptăți“.

Situația pe fronturi

Luptele de diversione dela Rjew

După cum am menționat și în cronică precedentă, în sectorul central al frontului rusec, între Rjew și Kaluga, Rușii au deslănțuit un puternic contra-atac, deși executat cu forțe superioare numericește forțelor germane, s'au izbit

de superioritatea strategică a aliaților, nerealizând niciun succes.

Germanii apăra metru cu metru împrejurimile Rjewului, unde comandamentul rus încearcă să facă un „ghimpe“ în liniile de apărare germane, cu scopul de a putea ataca Rjewul dela Sud, sau Wiasma dela Nord, după cum va fi nevoie. Toată regiunea Rjew, care se

de Mardare Mateescu

află în mâinile Germanilor din Octombrie anul trecut, a fost între timp puternic fortificată.

Ploile continui, care au transformat terenul acestui sector într'o imensă mocirlă, împiedecă serios operațiunile, așa că Rușii nu pot întrebuița decât într'o mică măsură tancurile și aviația, menținându-se la operații cu infanteria și bombardamente de artilerie.

Cu toate acestea, se subliniază în comentariile de presă, că înaltul comandament german ar putea totuși să prefere cedarea câtorva localități în sectorul central, la Vest de Moscova, decât să oprească atacurile asupra Stalingradului, sau înaintarea spre Volga, sau spre puțurile de petrol dela Grzny, în Caucaz.

Progrese însemnate la Stanlingrad

Știrile sosite la Berlin, arată că atacul concentric asupra Stalingradului face progrese continui, din toate părțile. Înaintarea aceasta merită cu atât mai multă atenție, cu cât ținutul din jurul Stalingradului a fost puternic fortificat.

Deocamdată, luptele din fața Stalingradului, deși fără să scadă în intensitate, au căpătat un caracter nou. Pentru moment se dă un războiu de poziții și forțele rusești concentrate la Vestul orașului au profitat de un moment de calm pentru a deslănțui cu ajutorul unor puternice unități blindate o serie de atacuri în direcția Kalaci. Aceste atacuri sunt considerate de cercurile germane autorizate, drept „încercări de despresurare“, termen care se întrebuițează când este vorba de un oraș încercuit sau asediat. Acesta este, incontestabil, cazul Stalingradului. O comparație cu Sevastopolul este pe deplin justificată. Câmpuri de mine și numeroase fortificații vor oferi Rușilor multe posibilități de apărare. Dela Berlin se arată că asaltul hotărâtor asupra Stalingradului va mai necesita câțva vreme și în niciun caz nu trebuie să se aștepte prea curând căderea lui.

Strălucite victorii românești

Pe câtă vreme întreaga presă germană se ocupă de „splendidele biruinți ale aviației române“, ultimele telegrame de front vorbesc despre „noi strălucite victorii românești în Caucaz“.

În regiunile accidentate ale Caucazului, trupe românești, după ce au sfârșat o puternică rezistență inamică, au ocupat seara târziu o localitate destul de mare și au urmărit pe bolșevicii aflați în retragere.

Același comunicat menționează colaborarea dintre trupele germane și române în diferite sectoare ale Caucazului.

Frontul egiptean

Comunicatele italiene și germane, menționează un atac englez în sectorul central al frontului egiptean, efectuat cu forțe transportate cu mijloace automobile, atac terminat cu eșecul Englezilor.

Deasemeni se menționează că au fost respinse atacuri executate de alte unități motorizate inamice.

Citiți

„Gazeta Transilvaniei“

Redactor responsabil
ION BOZDOG